

腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术患者的护理体会

马建平

贵阳中医学院第一附属医院 贵州贵阳 550002

【摘要】目的 谈谈腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术患者的护理体会。**方法** 选择我院2016年11月至2018年4月内收诊的52例直肠癌患者作为研究对象，根据随机数表法按照1:1比例将其分成对照组与治疗组，每组26例，其中对照组行腹腔镜下直肠癌前切除术，治疗组则予以腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术，且均接受针对性护理干预，观察评价护理效果。**结果** ①治疗组并发症发生率为7.6%，对照组并发症发生率为19.2%，2组比较，差异有统计学意义($P<0.05$)。②数据显示，治疗组肠道通气时间与术后住院时间都比对照组短，差异具备统计学意义($P<0.05$)。**结论** 腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术，配合针对性护理干预，效果显著，建议推广。

【关键词】腹腔镜下直肠癌前切除术；预防性回肠造瘘术；护理体会

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2018)11-209-02

直肠癌(Carcinoma of the Rectum)是一种常见消化道恶性肿瘤，是指齿状线至直肠乙状结肠交界处间的癌。直肠癌位置低，直肠指诊及乙状结肠镜诊断容易，但是，由于其位置深入至盆腔，加上解剖关系相对复杂，手术不易彻底，术后复发的机率高^[1]。近年来，社会不断发展，科学技术随之进步，直肠癌手术方法不断改进，疗效确切，大大提高了中低位直肠癌保肛率，实现吻合口瘘。预防性回肠造瘘术是低位吻合术的常用方法，不仅可有效转流粪便，而且可减少并发症，被广泛推广^[2]。为了探讨腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术患者的护理，本文笔者通过对52例患者的临床研究，取得了一定成效，现进行如下汇报。

1 资料及方法

1.1 基础资料

选择我院2016年11月至2018年4月内收诊的52例直肠癌患者作为研究对象，根据随机数表法按照1:1比例将其分成对照组与治疗组，每组26例。对照组患者中15例男性、11例女性，最小32岁，最大85岁，平均年龄(60.1±5.83)岁。治疗组患者中14例男性、12例女性，最小年龄34岁，最大年龄81岁，平均年龄(61.4±5.98)岁。两组患者的基础资料比较，差异不大， $P>0.05$ ，可分组比较。

1.2 方法

对照组，腹腔镜下直肠癌前切除术治疗，治疗组，腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术治疗。两组患者均接受针对性护理干预，具体方法如下：(1)造口定位。术前，护士协同主治医师、主管护士对造口定位相关问题进行探究，选定造口最佳位置，一般而言，造口应位于髂前与脐上嵴连线1/3处，切口位于腹直肌上。该位置可确保皮肤平衡，减少术后对患者生活习惯的影响，预防术后感染。(2)造口观察。手术完成后，护士间隔2h观察造口收缩能力，查看造口粘膜血运状况，以免坏死、出血。同时，护士认真检查患者排泄物，对其颜色、质量与性质等进行分析，判断有无出现并发症。(3)造口周围皮肤护理。预防性回肠造瘘术后，会排泄出大量稀状肠液，肠液中含有大量消化酶，具有腐蚀皮肤的作用，若是排泄物感染患者，可引起红斑、皮肤糜烂、瘙痒等表现，常伴有刺痛感，伤害皮肤，延缓伤口愈合。对此，术后，护士应合理安置造瘘袋，一般放在造瘘口处，以免排泄物污染皮肤。安置造瘘袋时，护士将袋口对准造瘘口，随后盖紧，袋囊朝下，密切留意排泄物的量，若是超过1/3，立即倾倒，以免排泄物溢出对皮肤造成污染。患者术后瘘口行一期开放，都使用一件式透明造口袋，使用时，先用清水清洁瘘口周围皮肤并将其擦干，随后根据瘘口大小，剪裁底板到合适孔径，孔径注意不要太大，防止肠液外渗，刺激周围皮肤，回肠造瘘口一般渗液较多，为了保护周围皮肤，边缘大于造口1.0~1.5cm，最后将底板外的粘纸除去，并贴在瘘口位置，轻轻按压胶片环与周围，促使其与皮肤紧贴。利用造口袋尾端将夹子包住，且与外夹相扣，保持造口袋于完全关闭状态。(4)健康教育。术后，护

士加强健康教育，向患者说明可能出现的并发症，引起患者的重视，积极配合护理干预。护士根据患者实际情况，进行分阶段性健康指导，要求患者掌握造口袋自我护理技巧与皮肤护理常识，减少因患者自身问题引起的皮肤发炎、创口感染等并发症。(5)并发症护理干预。①肺部并发症。术后密切监测呼吸频率、幅度、节律，加强肺部听诊，掌握血氧饱和度与血气分析变化情况，吸氧持续2~3d，血压平稳后取半卧位。根据切口疼痛程度及时止痛，在条件允许的前提下，鼓励病人尽早下床活动，尽早拔除胃肠减压管。静脉给予化痰药，雾化吸入，2次/d，协助患者翻身，轻轻叩击背部，鼓励病人深呼吸、咳嗽，排出痰液，预防肺部并发症。②心血管并发症。术后关注病人心率、血压及心律等变化，评估心血管系统功能状态，加强心电监护，掌握中心静脉压、心率、血压等指标变化，耐心倾听患者主诉，询问有无出现胸闷、头晕头痛、心前区不适等症状。对于高血压患者，注意血压稳定，平稳降压，避免血压忽高忽低。

1.3 观察指标

统计患者并发症发生情况，并记录两组患者肠道通气时间与术后住院时间。

1.4 统计方法

采用SPSS20.00软件处理数据，均数加减标准差($\bar{x}\pm s$)表示计量资料，T值检验，例(n)、百分率(%)表示计数资料， χ^2 值检验，检验值P低于0.05表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 并发症统计比较

统计发现，治疗组与对照组并发症发生率差异显著，有统计学意义($P<0.05$)。见表1。

表1：统计并比较两组患者的并发症发生情况[n=26, %]

组别	吻合口瘘	肠梗阻	创口感染	合计
治疗组	1	1	0	2(7.6%)
对照组	2	2	1	5(19.2%)
χ^2 值				5.797
P值				0.016

2.2 肠道通气时间与术后住院时间分析

比较两组患者肠道通气时间与术后住院时间，差异显著，有统计学意义($P<0.05$)。见表2。

表2：分析并比较两组患者肠道通气时间及术后住院时间

[n=26, $\bar{x}\pm s$, d]

组别	肠道通气时间	术后住院时间
治疗组	1.47±0.55	7.34±0.97
对照组	3.24±0.69	12.17±1.85
T值	10.228	11.790
P值	0.000	0.000

3 讨论

直肠癌，至今为止，关于其病因尚不明确，部分学者认为其发病可能与遗传、饮食习惯、社会环境等因素有关。临幊上，疾病早期大部分患者并无明显症状，随后病情的发展，患者可能出现便秘、腹泻、脓血便、血便、里急后重等症状^[3]。近年来，直肠癌发病率逐年升高，成为影响患者身心健康的重要疾病，其临幊诊治及护理干预成为临幊医师及专家学者探讨的重要课题之一。腹腔镜直肠癌切除术，根据肿瘤距肛缘的距离，可分成2种术式，一是腹腔镜下直肠癌前切除术，二是直肠癌腹会阴联合切除术，一般情况下，直肠癌距肛缘>5~7cm时，可在腹腔镜辅助下行直肠癌前切除术。大量研究证实，预防性回肠造瘘术是预防术后吻合口瘘的有效方法，但是，由于小肠液中含有大量电解质及营养成分，pH值在7.6左右，成人每天分泌量达1~3L，若是采用不当的方式进行护理干预，可能引起水电解质紊乱症状，导致营养不良^[4]。针对性护理，是一种新型护理模式，打破传统被动护理为主动护理，坚持以病人为中心，根据病人的实际情况，结合疾病特点，综合分析护理现状，制定护理计划，指导护理工作实践，提高护理质量。腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术中，实施针对性护理，从造口定位、造口观察、造口周围皮肤护理、健康教育、并发症护理干预五个方面着手进行护理干预，积极预防并发症，改善预后，促使患者早日康复。

(上接第206页)

者出现的不良反应，并采取针对性措施改善，保证治疗效果；治疗后帮助患者制定饮食计划、康复运动计划等，在促进患者康复的同时，也可以提升护理工作的总体质量。

而此次研究中对治疗组实施针对性护理，结果显示，(1)观察组护理有效率97.56%显著高于参照组80.48%；(2)观察组发生不良反应率0.00%显著高于参照组14.63%；(3)观察组神经功能评分(13.45±1.83)显著高于参照组(6.01±1.66)分。以上所有数据对比后均呈现P<0.05的统计学结局，价值显著存在。从而得出：在急性脑梗塞实施注射用阿替普酶溶栓治疗的同时施加针对性护理措施，效果显著的结论，且与孙欢地^[6]等人的研究结论存在一致性。

综上所述，在应用阿替普酶溶对急性脑梗塞患者实施注射溶栓治疗时，配合应用针对性护理措施，可有效提升患者的康复效果，

(上接第207页)

亚杰^[5]的试验结果类似于本次试验结果，证实本次试验具有一定的临床参考价值。

由本次试验可以看出，针灸康复护理在颈椎病护理中具有良好的应用效果，适宜在临幊中推广应用。

参考文献

- [1] 陈杏，邢海辉.针灸康复护理在颈椎病护理中的应用效果分析[J].当代医学，2017，23(30):158-160.

(上接第208页)

减轻患者的心理压力，与此同时护士还邀请成功治愈的患者现身分享经验，促使患者树立战胜疾病的信心，积极配合医护人员开展工作，降低感染发生率的同时还能够提高患者对护理的满意度。本研究结果中，观察组感染发生率4%明显低于对照组的26%，差异有统计学意义(p<0.05)；观察组患者的总满意率98%显著高于对照组的70%，差异有统计学意义(p<0.05)；该结果充分说明了急性胆囊炎手术患者护理中实施系统化护理干预，可对患者的手术感染发生率起到降低作用，并提高满意度，值得临幊应用。

参考文献

通过本文研究，笔者认为腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术的临幊应用价值高，而科学的护理必不可少，关于该术式的护理，笔者谈谈以下体会：腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术，是预防术后吻合口瘘的重要手段，但是，回肠造口肠液刺激皮肤，可能引起一系列不适症状，给病人带来痛苦，降低生活质量。对此，此类患者护理时，需注意术前定位，术后选择合适的造口袋，高效开展造口日常护理工作，分阶段进行造口护理指导，预防并发症，同时还需注意饮食指导，增加营养摄入，以高蛋白、高热量且少渣软食为主，减少排便量与拍稀便，促进伤口愈合。

参考文献

- [1] 孙晓丹.腹腔镜下直肠癌前切除术并行预防性回肠造瘘术患者的护理体会[J].中国医药指南，2018，16(26):280-281.
- [2] 祝林，刘志民，徐其佐，石光锋，曹策，吴建林，张成才.保留左结肠动脉的腹腔镜直肠癌前切除术的临幊体会[J].腹腔镜外科杂志，2014，19(03):185-186.
- [3] 汪小平，向义，李继云，郭少燕.腹腔镜下荷包钳行直肠低位前切除术的围术期护理[J].基层医学论坛，2013，17(30):3950-3951.
- [4] 武宝国.腹腔镜下腹膜联合直肠癌超低位前切除术的护理配合[J].天津护理，2016，24(01):34-35.

价值显著，值得推广应用。

参考文献

- [1] 王华丽.护理干预对应用阿替普酶早期溶栓治疗急性脑梗塞患者的临幊分析[J].中国农村卫生，2017(23):70-71.
- [2] 吴伟莉，颜顺荣.急性脑梗死早期阿替普酶静脉溶栓治疗的护理体会[J].淮海医药，2015(6):617-618.
- [3] 叶兰香.阿替普酶静脉溶栓治疗超早期脑梗死护理体会[J].内蒙古中医药，2015，34(1):167-167.
- [4] 李晓媛.阿替普酶溶栓治疗急性脑梗死的护理体会[J].包头医学院学报，2015(3):94-95.
- [5] 陆佳南，许莉.阿替普酶结合临床护理路径在急性脑梗死急诊溶栓治疗中的应用分析[J].中国医药科学，2015(22):106-108.
- [6] 孙欢地.阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗塞的观察与护理[J].世界最新医学信息文摘，2016，16(50):297.

[2] 何珍瑶.针灸康复护理在颈椎病护理中的应用效果分析[J].医学美学美容旬刊，2015，21(2):452-453.

[3] 林桂红，许淑仙.针灸联合理疗康复在颈椎病治疗中的应用研究[J].护理研究，2017，31(24):3010-3013.

[4] 吕莉.针灸康复护理在颈椎病护理中的应用效果分析[J].临床心身疾病杂志，2015，21(s2):452-453.

[5] 张亚杰.探讨针灸推拿与理疗康复相结合治疗颈椎病的护理体会[J].中国现代药物应用，2016，10(9):227-228.

[1] 孙清霞.系统化护理干预在预防急性胆囊炎手术感染发生率的效果[J].医药前沿，2017，7(1):122-123.

[2] 张蓉艳.系统化护理干预在预防急性胆囊炎手术感染发生率的效果[J].健康前沿，2016，23(5):190-191.

[3] 张丽，郑丽萍，王兴平.系统化护理干预在预防急性胆囊炎手术感染发生率的效果[J].甘肃科技，2015，31(21):121-122.

[4] 曹凤莲.急性胆囊炎手术系统化护理干预效果研究[J].饮食保健，2015，2(17):567.

[5] 邱镜，李纪兵.不同护理干预措施对急性胆囊炎手术感染的效果分析简[J].解放军预防医学杂志，2016，18(S1):174.